

· 三言二拍 ·

■ 人民陪审员

4月25日,最高人民法院院长周强向全国人大常委会报告三年来人民陪审员制度改革试点情况时透露,试点以来,由人民陪审员参与组成五人以上大合议庭审结涉及群体利益、社会公共利益等社会影响较大的案件3658件。试点法院尝试适用大合议庭审理模式,探索事实审与法律审相分离,细化参审工作流程,逐渐从原来的注重陪审案件“数量”、“陪审率”向关注陪审案件“质量”转变。

■ “机器换人”

4月25日,农业农村部举行的新闻发布会上,农业机械化管理司副巡视员王家忠表示,目前农业各领域、各环节“机器换人”步伐明显加快。从去年开始农业农村部在继续大力推进主要农作物全程机械化的基础上,加大了全面机械化的推进力度。2017年农作物耕种收综合机械化率预计将超过66%,比上一年提高1个百分点以上。

■ 路测号牌

继百度获取首次路测号牌后,北京市第二次颁发自动驾驶车辆道路测试临时号牌。2018年4月25日,北京新能源汽车股份有限公司、上海蔚来汽车有限公司的两款国产新能源汽车成功通过评估和审查,获得自动驾驶道路测试车辆临时号牌。本次通过号牌申请审查的车辆均为国产新能源汽车。 栏目主持:肖涌刚

· 简讯 ·

拟设上海金融法院专辖金融案件

北京商报讯(记者 蒋梦惟 实习记者 于新怡)3月28日,中央全面深化改革委员会首次会议审议通过了《关于设立上海金融法院的方案》。4月25日《关于在上海设立金融法院的决定(草案)》(以下简称“草案”)正式提请全国人大常委会审议,最高人民法院院长周强做《草案》说明。根据《草案》,我国拟设立上海金融法院,专门管辖上海市应由中级人民法院管辖的金融商事案件和涉金融行政案件,管辖案件由最高人民法院确定。

草案明确,作为专门法院,上海金融法院审级与上海市其他中级人民法院相同,审判工作受上海高院监督,审理的案件由上海市同级检察院诉讼监督。上海金融法院负责审理上海市辖区中级人民法院管辖的金融借款、票据、证券等一审、二审和再审金融商事案件,以及上海市辖区新型、重大、疑难、复杂的一审金融商事案件和涉金融行政案件等四类案件,审判庭的设置将由最高法根据金融案件的类型和数量决定。

中国社科院国际法研究所研究员廖凡向北京商报记者分析,相比其他类型案件,金融案件具有专业性强、领域发展快、系统性强的特点。设立金融法院集中审理金融案件,可提高法院审判效率,在面对层出不穷的新情况时,也可更灵活应对。

公开数据显示,2013—2017年,上海涉金融案件数量以平均每年增长51%的速度飞速增长,仅去年受理的一审金融商事案件数量就达到17.9万件。对此,廖凡介绍,放眼全球,英美等发达国家和阿联酋、哈萨克斯坦等新兴市场国家均建立了专门的金融司法体系。上海若要成为国际金融中心,在加强硬件建设的同时,司法能力作为重要的软实力体现,也要兼顾发展。

廖凡还预测,金融法院体制可能会在更多城市扩围,即在上海先行试点,待经验成熟后再面向全国推进,其中北京就有可能在下一轮落地。

我国全年再为企业减负600多亿元

北京商报讯(记者 蒋梦惟 实习记者 杨忆霖)4月25日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,会议决定再推出七项减税措施,将高新技术企业亏损结转年限延长到十年,推出对企业所得税、个人所得税相关优惠措施等,力争到三季度末小微企业融资成本明显降低。部署对银行普惠金融服务进行监管考核。预计减税措施全年再为企业减负600多亿元。

具体来看,会议指出,从今年1月至2020年12月将享受当年一次性税前扣除优惠的企业新购进研发仪器、设备单位价值上限,从100万元提高到500万元;将享受减半征收企业所得税优惠政策的小微企业年应纳税所得额上限,从50万元提高到100万元。而从今年1月起,我国还将取消企业委托境外研发费用不得加计扣除限制,将高新技术企业和科技型中小企业亏损结转年限由五年延长至十年、将一般企业的职工教育经费税前扣除限额与高新技术企业的限额统一,从2.5%提高至8%。

同时,从5月起,我国将对纳税人设立的资金账簿按实收资本和资本公积合计金额征收的印花税减半,对按件征收的其他账簿免征印花税。此外,目前我国在8个全面创新改革试验地区和苏州工业园区试点的创业投资企业和天使投资个人投向种子期、初创期科技型企业按投资额70%抵扣应纳税所得额的优惠政策推广到全国。企业所得税、个人所得税有关优惠政策分别自1月1日和7月1日起执行。

中央财经大学税务学院教授刘桓表示,不同于减税的制度性变革,降费只是一种行业性治理,因而可以随时随地推进。“有统计指出,新中国成立以来,我国各级政府出台的五花八门的费用高大上千种,尽管已经进行了多轮清理,但仍有许多行政性费用完全没有收取必要,确实到了需要清理的时候”。

今年全国两会期间,李克强在《政府工作报告》时表示,今年我国减税降费的力度有望达到万亿元,其中包括为企业和个人减税8000多亿元、为市场主体减轻非税负担3000多亿元。

流量降费礼包全面升级

责编 陶凤 实习编辑 肖涌刚 美编 代小杰 责校 王坤 电话:64101946 bbtzbs@163.com

近年来我国提速降费大事记



步发布的统计结果,去年我国月户均移动互联网接入流量达到1775M,是2016年的2.3倍。

今年4月初召开的国务院常务会议决定,自7月1日起取消流量漫游费,确保今年流量资费降幅在30%以上,推动家庭宽带降价30%、中小企业专线降价10%—15%,并进一步降低国际及港澳台漫游资费。在工信部信息中心工业经济研究所所长于佳宁看来,上述提速降费措施,标志着改革持续向纵深推进,特别是取消流量漫游费,可被视为提速降费进入2.0时代,提速降费对于发展数字经济、扩大信息消费、加快推进“双创”起着重要支撑作用。

助力传统产业转型

北京商报记者梳理发现,近两年来,我国提速降费步伐不断加速,2015年11月公布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》明确,要完善电信普遍服务机制,开展网络提速降费行动,超前布局下一代互联网。去年的政府工作报告提出,年内要全部取消手机国内长途和漫游费。今年的政府工作报告则进一步将

目标放在了取消流量漫游费上。

各项措施收到了立竿见影的效果。此前我国通过提速不提价、流量不清零、取消长途漫游费等措施,各方面电信用户资费不断下降,三年来,宽带用户的单价下降90%,移动用户宽带单价下降83.5%。”工信部部长苗圩此前表示。还有一组数据显示,从2014年底到2017年底,用户使用1GB流量的平均费用已从139元降到了23元。

还有业内专家指出,提速降费同时有效促进了中国传统产业的转型升级。以制造业为例,去年11月发布的《国务院关于深化“互联网+先进制造业”发展工业互联网的指导意见》指出,推动网络改造升级提速降费,面向企业低时延、高可靠、广覆盖的网络需求,大力推动工业企业内外网建设。如今,“提速降费”大力推动国内工业互联网的建设,从而为促进传统产业转型升级、加速智能制造发展、打造制造强国创造了有利的技术环境。

运营商利润未降

此前业界曾担忧,提速降费之后,三大运营商利润将出现显著下降,但

事实并非如此。数据显示,2014—2017年,我国电信业务收入增速从-1.6%增长到6.4%。具体来看,资费降低带动使用量的增加,使得电信企业的总收入实现了增长,2014年底到2017年底,我国平均每个用户每月流量使用量从209M增长至1.7GB,降费带来的需求量增加有效带动了电信企业总收入的增加。

值得一提的是,提速降费也在一定程度上推动了通信行业转型升级。有分析指出,网速快慢、资费高低是人们选择和评价通信运营商的重要依据,在提速降费的大背景下,运营商之间的竞争日益激烈,创新能力、服务质量和服务模式成为谁能胜出的关键,这也有效带动了通信行业的升级:“提速”提的是企业竞争力,“降费”降的是社会总成本。”苗圩曾如此表示。

在首都经济贸易大学产业经济研究所所长陈及看来,目前我国提倡“互联网+”,企业的转型升级需要引进互联网技术,提速降费可以减少一大笔生产成本,企业就有资金去引进技术来进行升级换代,促进自身的产业转型升级。于佳宁则直言,当前数字文化产业成为数字经济的重要支柱和新经济发展的重要引擎,信息消费已成为扩内需的重要动力,特别是“IP+产业”正成为产业升级新风口,推动着信息消费和实体消费的双升级;因此,深入推提速降费,对于推动数字经济与实体经济深度融合、振兴实体经济也具有重要意义”。

资深产业观察家梁振鹏表示,提速降费使上网人数增加,流量频率提高,同时也促进移动互联网、金融和电子商务等行业的发展。但目前提速降费任务只完成了一半”,梁振鹏告诉北京商报记者,具体表现在企业消费单位成本基本没有减少,也就是原来花多少钱,现在还是花多少钱。

北京商报记者 张畅
实习记者 王寅浩/文 代小杰/制表

X 西街观察
Xijie observation

六个钱包买房,不只是“一家之痛”

陶凤

近日,央行货币政策委员会委员樊纲,被自己的“六个钱包”论推上了舆论的风口浪尖。当被问到买房还是租房时,樊纲建议工作还不是很稳定的时候租房,夫妻双方的父母、爷爷奶奶、外公外婆三代人“六个钱包”的积蓄能帮你凑够首付的话,那么最好还是买房子。

在许多年轻人都为房价而感到焦虑的情况下,樊纲的发言挑起了一个扎心的话题。为了买房,祖辈父辈掏空家庭积蓄攒首付,年轻人将大部分资金用于偿还月供,这样的现象在中国早已司空见惯。

“为什么年纪轻轻就一定要买房”,在广大一线城市最容易找到答案。大城市生活的青年大多明白,房子是“刚需”。从经济角度看,哪怕排除房价暴涨这一因素,租房都未必有买房划算。能否在房价高企的中心城市定居,或许会成为年轻人能否留在都市的硬杠杠。这意味着家庭经济基础薄弱的青年人,可能提前出局。

因为兼具财富属性和社会属性,鲜有城市居民不卷入商业化的房地产交易中,房子之于中国家庭的特殊地位几乎无可取代,甚至成为一家人的命门。满足刚需的购房者和为了增值的投资者一同驻扎在房地产市场,伴随着房价的起起伏伏,经历着梦想和现实的交错、惶恐与愤怒的交织。

随着房地产业繁荣,房地产业在经济结构中独大,很大程度上也捆绑了宏观经济与货币政策。迫于房地产业对中国经济的特殊“贡献”,收缩性与扩张性政策很难放收自如,收缩性政策经常畏首畏尾小心翼翼,而扩张性政策则总能放开拳脚,廉价货币如开闸放水一涌而出。

畸形繁荣的房地产业已成为中国经济、社会乃至治理结构中最深的焦虑。中国不是沙特,没有用不完的黑色财富,更不是迪拜,中国作为一个大国,健康的经济增长只能依赖企业创新。经济结构的房地产异化,很容易抑制企业家的制度与产品

创新,使中国经济失去长期繁荣的动力。

楼市会有一时的冷却,但更多时候是随时会变的经济新闻,而高房价下年轻人的现实处境和生存焦虑却成为挥之不去的存在。房价不仅是一个经济问题,也是一个社会问题,甚至文化问题。大城市的高房价影响的不只是经济数据,更可能是一个个人职业选择和生活状态,并终将汇合为一代青年人的心理与命运。

有房者大可坐享其成,无房者则陷入跌落社会底层的焦虑,如果任由这种焦虑继续,则很容易堵塞社会的晋升通道,高房价正让个人奋斗实现社会晋升的道路变得愈加逼仄,加剧社会阶层的板结。

应当通过制度变革构建起长效机制,让房地产业恢复常态,让房子恢复居住的属性。这场改革当然千难万险,要触动巨大的既得利益。但是,无论代价多大周期多长,在经济、政治、社会等领域尽快打破房地产依赖都显得紧急而必要。

北京户籍无房家庭可租房入学

北京商报讯(记者 程铭劼)北京市教委4月25日公布了2018年义务教育阶段入学工作意见,首次明确北京户籍的无房家庭满足条件可在租住地入学。

与往年相比,除了继续坚持免试就近入学的延续性政策外,新增加的租房入学政策对于京籍无房家庭无疑是利好消息。

4月25日,北京市教委召开北京市2018年义务教育阶段入学工作发布会。根据义务教育法等法律法规以及教育部有关义务教育免试就近入学工作总体部署,结合本市实际,市教

委制定了《关于2018年义务教育阶段入学工作的意见》,经市政府批准后印发实施。政策中对于京籍无房家庭满足条件可在租住地入学的条件主要包括:如果长期在非户籍所在区工作、居住,并符合在同一区连续单独承租并实际居住三年以上,同时还在住房租赁监管平台登记备案,夫妻一方在该区有合法稳定就业三年以上等条件的,子女可在租住地接受义务教育。简单来说,租房和就业必须在同一区且居住在三年以上,而具体办法则由各区政府结合实际情况制定。

今年还将继续推进单校划片和多校划片相结合的入学方式,对房产、户口具备条件并且居住达到一定年限的居民子女可继续实行原有的单校划片,而对于不完全符合学校单校划片入学条件的将实施多校划片方式入

学。派位序列在户籍之后,形成于原有政策的平衡。而非本市户籍适龄儿童少年入学则继续坚持五证要求,即在京务工就业证明、在京实际住所居住证明、全家户口簿、北京市居住证或有效期内居住登记卡、户籍地无监护条件证明。由各区政府结合实际制定五证审核实施细则,并建立五证联合审核机制。

业内人士称,教委通过进一步完善入学规则,释放更多优质学位用于就近入学,让更多孩子公平享有优质教育机会。